

## Raport succint asupra activitatii Transparency International – Moldova in 2010

### **Cercetări**

- Studiul calității sistemului de petiționare în 15 instituții publice centrale
- Studiul privind tratarea conflictelor de interese în 15 instituții publice centrale
- Studiu privind corupția în sistemul energetic

### **Activități de monitorizare**

Monitorizarea implementării Strategiei naționale de prevenire și combatere a corupției.  
Monitorizarea implementării hotărârii Curții de Conturi nr.18 din 21.05.2009 privind Raportul auditului regularității gestionării patrimoniului public prin locațiune/arendă la Ministerul Culturii și Turismului pe anul 2008.

**Expertiza legislației anti-corupție.** La acest compartiment, TI-Moldova a prezentat:

- Propuneri la legislația Republicii Moldova cu privire la declararea veniturilor și proprietății;
- Aviz la proiectul de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (Codului contravențional și Legii privind declararea și controlul veniturilor și al proprietății demnitarilor de stat, judecătorilor, procurorilor, funcționarilor publici și a unor persoane cu funcție de conducere);
- Aviz la proiectul Hotărârii Parlamentului cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2010-2013;
- Aviz la proiectul Legii cu privire la Comisia Principală de Etică, structura și modul de funcționare a acesteia și proiectul Legii pentru modificarea și completarea Legii cu privire la sistemul de salarizare în sistemul bugetar;
- Aviz la proiectul de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (Legii cu privire la conflictul de interese, Codului penal, Codului contravențional);
- Aviz la solicitarea de a examina oportunitatea modificării Legii privind Codul de Conduita a funcționarului public;
- Propuneri pentru Programul de activitate a Guvernului RM Integrarea Europeană: libertate, democrație, bunăstare pentru 2011-2014 în domeniul prevenirii corupției.

### **Instruirea anti-corupție a angajaților din administrația publică centrală și locală, oamenilor de afaceri și societății civile**

Colaboratorii TI-Moldova au prezentat 63 seminare cu participarea a circa 1788 persoane, tematica seminarelor fiind axată pe subiectele: promovarea eticii în serviciul public, tratarea conflictelor de interese în serviciul public, perfecționarea sistemului petiționar drept cale de prevenire a corupției, cadrul legal internațional și național de prevenire și combatere a corupției.

### **Instruirea formatorilor**

În colaborare cu Direcția politică de cadre a Cancelariei de Stat, a fost organizată o instruire pentru 25 specialiști în resurse umane din administrația publică locală la tema „Promovarea principiilor și normelor etice în serviciul public” (7 mai 2010). Ulterior persoanele instruite au citit 83 lecții la subiectul în cauză în localitățile RM, numărul total al participanților fiind 1808 persoane.

### **Susținerea jurnalismului de investigație**

A fost organizat concursul “Reflectarea fenomenului corupției în presa scrisă”. Prin acest concurs TI-Moldova și-a pus scopul de a încuraja jurnaliștii să reflecte argumentat fenomenul corupției și să formeze în societate o atitudine intolerantă față de acest fenomen.

### **Activitatea Liniei Fierbinți**

O importanță deosebită în activitatea TI – Moldova revine Liniei fierbinți anticorupție, prin intermediul căreia solicitanții beneficiază de consultații juridice gratuite, fiind informați asupra legislației în vigoare, inclusiv a modalităților de exercitare și valorificare a drepturilor pe cale judiciară și extrajudiciară. Beneficiarilor li se acordă asistență la întocmirea actelor juridice necesare denunțării actelor de corupție, ulterior TI – Moldova monitorizează procesul de examinare a petițiilor depuse. În 2010 au fost consultați **654** de cetățeni, juriștii TI-Moldova au expediat **90** de adresări în diverse instanțe pentru a fi soluționate cazurile enunțate de cetățeni. Au fost efectuate 26 deplasări în teritoriu (12 în raioane și 14 în sate) în cadrul cărora au fost consultate 175 persoane.

### **Campania de sensibilizare a publicului privind pericolele corupției**

În vederea sensibilizării publicului privind pericolele corupției TI-Moldova a participat la peste 40 emisiuni radio și TV, la canalele de televiziune fiind difuzate spoturi publicitare anti-corupție.

TI-Moldova a organizat doua zile anti-corupție la taberele de vară pentru tineret din Răculești și Ivancea (numărul total de participanți – 96).

Sub egida Guvernului RM și în parteneriat cu radio KISS FM, a fost realizat concertul “**NU CORUPȚIEI!**” (**Summer Fest**), un eveniment social conceput să promoveze intoleranța față de corupție și să susțină eforturile statului în lupta cu acest fenomen.

În același scop a fost desfășurată **Expoziția de caricatură anti-corupție** în Grădina publică Ștefan cel Mare și la agenția de presă Info Prim Neo.

Au fost diseminate diverse materiale promoționale anti-corupție: postere – 2000, albume și agende de caricatură anti-corupție – 2000, calendare de buzunar – 36,000, timbre poștale – circa 2000, tricouri cu slogane anti-corupție – 600, flyere cu caricaturi și cuvinte înaripate care mobilizează la participarea la alegeri – 45,000 bucăți.

**Participări la conferințe, evaluări de țară, discuții cu misiuni de experți din străinătate – 19 evenimente.**

#### **Publicații**

- Ia. Spinei, Tratarea conflictelor de interese în serviciul public: evoluție sau stagnare? (tiraj 1170 ex.);
- E. Obreja, Sistemul de petiționare: monitorizare și perfecționare (tiraj 500 ex.);
- Jurnaliștii contra corupției, vol.7 (tiraj 500 ex.);
- Pictorii contra corupției, vol. 10 și 11 (tiraj 1000 ex.);
- Dreptul la petiționare: modalități de exercitare (tiraj 12 mii ex.).

**Buletinul Informațional:** Au fost publicate 12 ediții lunare ale Buletinului Informațional al TI-Moldova, distribuit în 16 regiuni ale Republicii Moldova (numărul total 24,000 exemplare). Buletinul conține rapoarte ale instituțiilor publice, acte normative ce țin de prevenirea și combaterea corupției, articole din presă, comunicate de presă și digest-uri ale cercetărilor TI-Moldova.

**Bugetul total al TI-Moldova în 2010:** 165,941 Euro. Finanțatori: Guvernul Olandei (107,321 Euro), Guvernul Germaniei (42,970 Euro), Fundația Soros – Moldova (16,200 Euro)